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ВСТУП 

  

Сучасний стан нашого суспільства потребує пильної уваги з боку пси-

хологів до розвитку й регулювання проявів емоційної сфери підростаючого 

покоління. Нестабільність, яка існує у суспільстві на всіх рівнях,  може не 

надавати прямого впливу на дитину, яка живе у сім&apos;ї і про яку піклу-

ються її батьки, але вона здійснює суттєвий вплив на психологічний стан са-

ме дорослих, які є гарантом безпеки малюка, і вже через них, опосередкова-

но, може позначатися на дитині.  У ситуації соціальної нестабільності на су-

часну дитину обрушується безліч несприятливих чинників, здатних не тільки 

загальмувати розвиток потенційних можливостей особистості, а й повернути 

процес її розвитку назад. І від того, як поведуть себе дорослі поруч, буде за-

лежати, який вплив матимуть страхи і тривожні стани дитини, як вплинуть 

вони на її подальше життя та психічне здоров'я. 

Доведено, що однією з умов, що впливають на прояв страхів у дітей, є 

психологічний мікроклімат сім'ї. Для маленької дитини сім'я- це цілий світ, в 

якому вона живе, діє, робить відкриття, вчиться любити, ненавидіти, радіти, 

співчувати. Будучи її членом, дитина вступає в певні стосунки з батьками, які 

можуть чинити на неї як позитивний, так і негативний вплив. Внаслідок цьо-

го дитина росте або доброзичливою, відкритою, товариською, або тривож-

ною, грубою, лицемірною, брехливою. 

Так само дитячі страхи в тій чи іншій мірі обумовлені віковими особ-

ливостями і мають тимчасовий характер. Однак ті дитячі страхи, які зберіга-

ються тривалий час і важко переживаються дитиною, говорять про нервову 

ослабленість малюка, неправильному поведінку батьків, конфліктних відно-

синах в сім'ї і в цілому є ознакою неблагополуччя. Отже, переважна біль-

шість причин, як відзначають психологи, лежить в області сімейних відно-

син, таких як потурання, непослідовність у вихованні, негативне або занадто 

вимогливе ставлення до дитини, яке породжує в неї тривогу і потім формує 

ворожість до світу. 
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Проблемі страхів у дітей приділяється багато уваги в роботах вітчизня-

них і зарубіжних психологів і психотерапевтів, таких як (А. Адлера, А.І. Бо-

жович, Л.С. Виготського, В.Е. Гебзаттель, А.В. Запорожець, А. І. Захаров, А. 

К. Ізард, О. М. Леонтьєва, А.Т Лидерс, Т.М. Мішиной, В.С. Мухіної, Ф. Пе-

рлза, Л. А. Петровської, А.В. Петровський, С.І. Самигін. А.С. Співаковський, 

Л.Д. Столяренко, Г. С. Салліван, Ч. Спілбергера, Дж.Уотсона, К.Д. Ушинсь-

кого, З. Фрейда, Е. Фромма, К. Хорні та ін.) Вони відзначають зростання чис-

ла дітей з різноманітними страхами, підвищеною збудливістю і тривожністю.  

Доведено, що невротичні страхи у дітей з'являються в результаті три-

валих і нероз'язних переживань або гострих психічних потрясінь  на тлі бо-

лючої перенапруги нервових процесів.  Невротичні страхи вимагають особ-

ливої уваги, так як при їх наявності  дитина не може адекватно розвиватись. 

Вона стає скутою, напруженою, пасивною та афективно замкнутою. У зв'язку 

з цим гостро постає питання ранньої діагностики невротичних страхів та їх-

ньої профілактики. 

Останнім часом питання психологічної діагностики та корекції дитячих 

страхів набувають великого значення у зв’язку з їх досить широким поши-

ренням серед дітей (Л. І. Божович, А.А. Бодальов, Е.М. Волкової, С.В. Кова-

льовим, В.С. Мухіна, Т.А. Рєпіна та інших) 

 Гостро постає необхідність комплексного підходу до вирішення про-

блеми корекції дитячих страхів з визначенням впливу дитячо-батьківських 

відносин на їх формування, оскільки сім'я для дитини цього віку є середою 

безпосереднього розвитку. Страхи, емоційні порушення піддаються корекції і 

без наслідків проходять у дітей до десяти років.  Тому надзвичайно важливо 

своєчасно звертатися до фахівця, вжити заходів щодо подолання та профіла-

ктики фобій у дитини.  Ця робота може виражатися як в ознайомленні бать-

ків з результатами дослідження в допустимій формі, так і в напрямку звер-

тання батьків на консультацію до фахівця з сімейних питань. Такий підхід 

може впливати не тільки на зовнішні сторони прояву дитячих страхів, але й 

на обставини, які їх породжують.  
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Отже, ураховуючи актуальність даної проблематики,  ми й обрали те-

мою нашого емпіричного дослідження визначення впливу дитячо – батьків-

ських відносин на формування страхів у дітей  дошкільного віку. 

Мета дослідження – здійснити теоретично-емперічене досліджен-

ня  впливу дитячо – батьківських відносин на формування страхів у ді-

тей  дошкільного віку. 

Об'єкт дослідження - емоційна сфера особистості дитини 

Предмет дослідження -  вплив дитячо – батьківських відносин на фо-

рмування страхів у дітей  дошкільного віку. 

У відповідності з об'єктом і предметом дослідження нами були постав-

лені наступні задачі: 

  1.Проаналізувати  та систематизувати уявлень про вплив дитячо-

батьківських відносин на психоемоційний стан дітей. 

2. Провести емпіричні дослідження дитячо-батьківських відносин і фо-

рмування страхів у дітей в дошкільному віці. 

3. Виявити особливості впливу дитячо-батьківських відносин на    фор-

мування страхів у дітей в дошкільному віці. 

Методи дослідження: З метою вирішення поставлених дослідницьких 

задач та забезпечення об'єктивності дослідження в роботі використані: теоре-

тичні – аналіз наукових джерел, системний аналіз та інтерпретація даних, ви-

вчення та узагальнення досвіду; емпіричні – спостереження, бесіда, аналіз 

результатів діяльності, метод психодіагностичного обстеження)методи обро-

бки даних (якісні – аналіз, синтез, порівняння; кількісні – методи статистич-

ної обробки даних) та інтерпретаційні методи: структурний спосіб інтерпре-

тації отриманих у роботі результатів, який уможливив співставлення отрима-

них даних. Для підтвердження висунутої гіпотези застосовувалися такі мето-

ди психологічного дослідження: 

Метод психодіагностичного обстеження містив методики:  

1. Методика для виявлення дитячих страхів «Страхи в будиночках» А.І. 

Захарова і М.А. Панфілової. 
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 2. Методика «Кінетичний малюнок сім'ї». ((КМС) Р. Бенса, С. Ка-

уфмана) 

 3. Методика «Стилі батьківських відносин» (А.Я. Варга, В.В. Столи-

на). 

4. Проективна методика М.А. Панфілова «Кактус». 

Емпірична база дослідження. Дослідження проводилося в дитячому 

садку № 283 м. Одеси. У дослідженні взяли участь 45 дітей дошкільного віку 

та їхні матері 34  осіб. 

Структура дипломної роботи. Робота викладена на 62 сторінках, міс-

тить 6 таблиць, 1 рисунок. Складається з вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаної літератури та додатків. Список використованої літера-

тури має 51 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене нами теоретико-емпіричне дослідження підтвердило  те, що 

дитяче-батьківські  відносини впливають на розвиток страхів дошкільнят. У 

своєму дослідженні ми виявили наступне:  

  1.Проаналізувавши  та систематизувавши  уявлення про вплив дитячо-

батьківських відносин на психоемоційний стан дітей можна сказати, що дним 

з факторів, що впливають на розвиток страхів у дітей дошкільного віку є 

особливості батьківського ставлення до дитини: суворого, жорстокого став-

лення, стилі виховання, позиція батьків по відношенню до дитини, відсут-

ність емоційного контакту з дитиною , обмеженість в спілкуванні з ним, не-

знання вікових і індивідуальних особливостей малюка. 

Найкращим профілактичним засобом є добрі стосунки батьків з дітьми, 

розуміння батьками внутрішнього світу своєї дитини, його проблем і пере-

живань, вміння поставити себе на місце своїх дітей. 

Найбільш чутливі до конфліктних відносин батьків діти-дошкільнята. 

У дошкільному віці значний розвиток відбувається в емоційній сфері дитини. 

Емоційна сфера дитини починає страждати при появі страхів, тривожності, 

неврозів у дитини, так як в ній немає позитивних переживань, і присутня по-

стійна емоційна незадоволеність. Страх підриває впевненість дошкільника в 

самого себе, знижує самооцінку, наполегливість і завзятість у досягненні по-

ставленої мети.  

Дитячі страхи в тій чи іншій мірі обумовлені віковими особливостями і 

мають тимчасовий характер. Максимум страхів спостерігається в 5 - 8 років, 

при зменшенні інтенсивності зв'язків між страхами, але страх при цьому 

більш складно психологічно мотивований і несе в собі більший пізнавальний 

заряд.  

Однак ті дитячі страхи, які зберігаються тривалий час і важко пережи-

ваються дитиною, говорять про нервову ослабленість дитини, неправильну 

поведінку батьків, конфліктних відносинах в сім'ї і в цілому є ознакою небла-
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гополуччя. Більшість причин лежать в області сімейних відносин, таких як 

потурання, непослідовність у вихованні, негативне або занадто вимогливе 

ставлення до дитини, яке породжує в ньому тривогу і потім формує воро-

жість до світу.  

2. В результаті проведення емпіричного дослідження,  виявлено особ-

ливості впливу дитячо-батьківських відносин на    формування страхів у ді-

тей в дошкільному віці. Можно сказати, що дошкільнятам характерна наяв-

ність емоційних форм страху, обумовлених інстинктом самозбереження, які 

виражаються в боязні смерті та заподіяння фізичної шкоди. У дівчаток більш 

виражені страхи ніж у хлопчиків. Дана категорія дітей характеризується під-

вищеною тривожністю, плаксивість, обережністю, страхом залишатися на 

самоті або навпаки надмірної замкнутістю.  

У більшості дітей виявлено наявність агресивних проявів, також праг-

нення до домашнього захисту, що говорить про агресивність, як захисну реа-

кцію на навколишній вплив. У деяких дітей агресія виражається в деструкти-

вній формі. Діти мають певний рівень тривожності та конфликтності. 

Переважаючими стилями відносин між дитиною та батьками є   стиль 

«кооперація» та «сімбіоз» - це є ознакою того, що дорослий виявляє щиру ці-

кавість до того, що цікавить дитину. На жаль, декілька матерів використову-

ють стиль «відкидання» - такий дорослий відчуває по відношенню до дитини 

в основному тільки негативні почуття. Різниці по статі встановлено не було. 

3. Результати роботи підтверджують, що на формування страхів в 

дошкольному віці впливає батьківське ставлення до дитини. Більш високий 

рівень страхів у дитини, яка відчуває негативне ставлення до неї, злість і роз-

дратування. Дитині не довірють та не підтримують її. Встановлено, що це 

стиль «відкидання» та «небажання співпрацювати». Такі діти сприймають 

сімейну ситуацію як тривожну та конфликтну. За цими параметрами спосте-

рігаються найбільш виражені статистично значущі відмінності. 
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